



香港律师会会长 汤文龙先生

2026 年香港法律年度开启典礼致辞

2026 年 1 月 19 日

终审法院首席法官、律政司司长、大律师公会主席、各位司法机构成员、法律界同仁、本地及海外嘉宾、女士们、先生们，大家下午好：

1. 去年在法律年度开启典礼上，我曾谈及本港及法律专业正迈向一个新时代 —— 一个呼唤我们持续学习、放眼全局、维护我们的独立性、启发并培育人才的时代。今年，我希望在同一旅程上进一步聚焦一个核心价值：专业精神。专业精神是维系公众信心、巩固制度根基，并使香港得以成为国家与世界之间值得信赖的桥梁的指路明灯。

### 专业精神 —— 我们立足的基石

2. 专业精神始于我们对宪制秩序及法治的忠诚，当中包括司法独立、正当法律程序、法律面前人人平等，以及以理据为本的裁决。在「一国两制」下，香港仍然是中国唯一实行普通法的司法管辖区，亦是全球真正以中英双语运作的普通法司法管辖区。这不仅是一种双重传承，更是反映我们于诉讼、跨境交易、争议解决，以及不同制度之间转化复杂标准方面的竞争优势。

3. 香港法律专业以其严谨标准以及对法治和司法独立的坚定承诺，在国际间享有盛誉。《基本法》保障这些基石原则，其中第 85 条明文确立司法独立，确保案件依据法律、证据及适当程序作出裁决。
4. 作为律师会会长，我深感自豪的是，逾一个世纪以来，本会一直透过认许、执业监管及纪律的制度，守护专业水平，同时培育人才、推动司法公义，从而维系公众对法院及裁决的信任。

### 专业精神 — 公共服务与公众信任

5. 法律执业不仅是一门生意，它更是一项建基于社会相信正义终将得以彰显之上的公共服务。
6. 我们对法官应致以最高敬意。他们始终如一、无私奉献，严格依照法律裁决案件，不受毫无根据的批评或外来压力有所动摇。日复日，他们处理繁重案件、撰写缜密判词，以公正与诚信维护正当程序。案件的最终裁决责任，在于依据法律及正当程序审理案件的法院，而非行政或立法机关；这项责任由始至终以职责为重的法官履行。
7. 作为法律专业人士，我们必须铭记法律工作是一项公共服务。专业精神体现于诚信、客观、勤勉与尊重之中，是维系社会对司法制度信心的根本。公共服务，而非牟利，是我们专业的本质。

### 体现专业精神 — 案例与标准

8. 专业精神并非仅属理想的追求；而是由法律及监管机构所维护的具体标准。律师会肩负法定职责，监管律师行及律师的操守，透过严谨的

认许、执业及纪律程序，维持最高专业水平。

9. 在 *A Solicitor v The Law Society of Hong Kong*<sup>1</sup> 一案的判词中，上诉庭重申 Thomas Bingham 爵士大法官在 *Bolton v Law Society*<sup>2</sup> 一案中的论述，律师必须以「诚信、品行端正及完全值得信赖」的态度履行职责；如在此等方面失守，为保障公众及维护公众对专业的信心，可施以严厉制裁。判词强调，制裁并非作为惩罚，而是为了保障公众及维系整个专业的声誉，其重要性高于个人利益。
10. 该案清楚表明专业精神与诚信并非可有可无，而是公众信任及法治的基础。

### 在最艰难时刻体现专业精神 — 领导与支援社会

11. 历史告诉我们，一个专业的真正价值，不是在顺境中呈现，而是在逆境中见真章。当我们的城市面对不确定性、我们的制度经受考验、法治受到挑战时，社会期望法律专业挺身而出，去领导、捍卫，并重建信心。
12. 去年十一月，大埔宏福苑发生令人心碎的火灾事故。律师会即时行动，设立紧急免费法律热线，由义务律师就人身伤亡、遗嘱与遗产、保险、民事诉讼及楼宇管理事宜提供意见。我们同时在多区设立驻场服务柜位，为受影响家庭提供面对面支援。众多会员，包括不少年青律师，在压力下展现出的沉着与可靠，这正是专业精神的最佳写照。

---

<sup>1</sup> *A Solicitor v The Law Society of Hong Kong* (CACV182/2014)

<sup>2</sup> *Bolton v Law Society* [1994] 1 WLR 512

13. 我们在探访受影响人士并表达慰问期间，目睹来自社会各界的市民有序排队、庄重致哀，场面令人动容，充分体现香港社会的同理心与韧力。受影响人士有序地寻求协助，加上社区有系统性的支援，正正反映在逆境中，法治才是社会真正的保障。
14. 正是在这些时刻，我们再次确认：在最艰难的时候，专业精神确保法律专业的角色得以确立，故法律不仅存在于法庭辩论中，更能为有需要的社群带来清晰的方向、支援与希望。

### **专业精神与国家深化改革的召唤**

15. 国家正迈向新的发展篇章。中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议审议并通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(《规划建议》)，为未来五年作出战略部署，包括就支持香港发展作出重要安排，为本港描绘更光明的前景。
16. 在《规划建议》下，香港的战略定位更加清晰：巩固及提升国际金融、航运及贸易中心地位，并建设国际创新科技中心。香港可更好发挥双向开放桥梁作用，全面强化「超级联系人」及「超级增值人」功能，成为引进外部资源的重要通道及枢纽，以及内地企业「走出去」的关键平台，从而助力国家高水平对外开放。
17. 此一战略愿景，与鼓励香港主动对接「十五五」规划、承担「枢纽+引擎」角色的论述不谋而合：连接内外市场、赋能创新及以绿色金融、数字贸易以至高端专业服务等新质生产力，服务国家现代化建设。

18. 对法律专业而言，专业精神确保改革建基于清晰立法、精准诠释及公正执行。坚守此等标准，有助巩固制度信任，维系香港作为法律卓越典范及制度桥梁的角色，为四中全会就香港长期繁荣稳定所作出的战略部署贡献力量。

### **未雨绸缪与负责任创新 —— 赢得信任的制度**

19. 专业精神亦意味着未雨绸缪：建立具韧性的制度，以保障公众、促进商业，并负责任地运用科技。

20. 在过去超过三十五年，专业弥偿计划一直保障业界及公众；配合健全的反洗钱监管制度，我们充分证明了法律专业自我规管的公信力，而这正是维护专业独立及法治不可或缺的元素。

21. 律师会对法律科技及人工智能早有准备：早于 2009 年，我们在《香港律师专业操守指引》中订立科技使用原则，确保法律与道德要求的遵守。在 2024 年，我们发表了《人工智能对法律专业的影响立场文件》，强调需要及早主动引导人工智能的应用，以惠及我们的专业与公众利益。最近，我们于去年十二月推出全新流动应用程式，提供一个综合功能与服务的平台，这正代表会员参与度上的重大飞跃。这些举措正共同体现了以专业标准为本的负责任创新。

### **专业精神与香港的国际地位**

22. 尽管年度排名或有起伏，长线而言，香港法律制度依然稳健。世界正义工程法治指数显示香港在区域内名列前茅，于廉洁程度及监管执行

方面表现突出，反映制度诚信与专业勤勉。这些不是可予自满的数字，而是应持续超越的标准。

23. 随着改革推进及国际联系的深化，专业精神仍将是维持高度信任于法庭内、企业管理层中的通行货币，并跨越地域界限。

### 结语 — 共同分享里程碑，珍惜并坚守使命

24. 在这致辞结束前，我很荣幸地宣布，律师会将于今年第二季启用新办事处，开展一个重要而崭新的篇章。律师会成立于 1907 年，119 年来一直与香港并肩同行，始终致力于服务公众利益，并恪守专业精神的最高标准。回顾本会悠久历史，我们仅曾两度购置物业：第一次是在 1998 年，当时会员人数约为 4,500 人，而今天，我们正准备为超过 13,500 名敬业的专业人士提供服务。此次迁址不仅是一个办公地点的转换，更体现了我们共同走过的历程、持续的成长，以及对社会长久不变的承担。这是一个需要保持谦逊的里程碑，提醒我们真正的使命在于与香港同行、服务市民，并为全体利益维护法治。

25. 让我们铭记：专业精神既是特权，也是责任。它让我们尊重以无私专业守护法治的法官，让我们赋予客户尊重，并维系公众信任；同时，它也使香港的普通法传统得以在中国的现代化进程中，以诚信与自信，透过法治推动改革。

祝各位新年快乐，身体健康，谢谢。